

Годъ XXXXI.

Суббота, 27-го мая.

1878 года.

ОЛОПЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—
въ редакціи ВѢдомостей; въ уѣздахъ горо-
дахъ—въ уѣздахъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія и частныхъ объявлений.



№

39

Подписанія цѣна за годовое изданіе ВѢдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку во почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание: Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія, Указъ правительствующаго сената.—Движеніе по гос-
дарственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Оньвианія. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Архангельскъ.—Олонецкая губошь: Приглашеніе къ пожертвованію. Объявленіе о подписаніи на приобрѣтеніе судовъ добровольного флота. Отправка 125-го
резервного батальона. Картографическіе материалы. Журналы собранія членовъ почечтѣства Витебскаго уѣзда для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. Какъ должна быть изложена первая книга для корельскихъ школъ. Пароходство. Судоходство. Землемѣрческая хроника. Землемѣрческая промышленность въ Олонец. губ.—Иностранная извѣстія. Телеграммы.—Справочный указатель. Петрозаводскій дневникъ. О числѣ больныхъ.
Библиографическая извѣстія. Объявленія. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О порядкѣ исключенія изъ оклада лицъ податнаго состоянія, поступающихъ на службу по вѣдомствамъ телеграфному и путевому сообщенію.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление министра финансовъ о порядкѣ исключенія изъ оклада лицъ податнаго состоянія, поступающихъ на службу по вѣдомствамъ телеграфному и путевому сообщенію, министру положено:ъ въ дополненіе подлежащихъ статей свода законовъ постановить:

1. Лица податніхъ званій, при поступлѣніи на службу въ должности телеграфистовъ, механиковъ и надемотриковъ по телеграфному вѣдомству, а равно кондукторовъ и писарей вѣдомства министерства путей сообщенія, обязаны представлять увольнительную отъ своихъ обществъ свидѣтельства.

2. Лица эти исключаются изъ податнаго званія по полученіи первого класснаго чина, а до того времени числятся на льготѣ, причемъ общества, ихъ увольнившія, освобождаются отъ платежа за нихъ всѣхъ подушныхъ сборовъ, доколѣ они состоять въ вышеозначенныхъ должностяхъ.

3. Начальство, опредѣлившее упомянутыхъ лицъ на службу, непосредственно сносятъ съ казенными падатами обѣ исключенія ихъ

какъ изъ податнаго оклада, при опредѣленіи ихъ на службу, такъ и вовсе изъ податнаго званія, по полученіи первого класснаго чина.

4. Въ случаѣ оставленія сими лицами службы до выслуги первого класснаго чина, начальство обязывается уѣдомлять о томъ казеннаго падаты, для обратнаго причисленія ихъ въ окладъ для платежа податей и повинностей:—и

5. Получившій увольненія отъ своихъ обществъ, для поступленія на службу къ называемымъ вѣдомостямъ, лица отсылаютъ воинскую повинность въ составѣ тѣхъ обществъ, изъ которыхъ были уволены, на общемъ основаніи, буде своевременно не перечисляться въ призываѣ участки по мѣstu служенія.

Его Императорское Величество изложенное явленіе Государственного Совѣта, 4-го апрѣля сего года, Высочайше утвердить соизволить и повелѣть исполнить.

Объ исключеніи изъ оклада принесанныхъ къ городскимъ обществамъ, безъ согласія оныхъ, мѣщанъ, при выбытіи ихъ изъ этихъ обществъ по разнымъ случаюмъ.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление министра финансовъ обѣ исключенія изъ оклада принесанныхъ къ городскимъ обществамъ, безъ согласія оныхъ, мѣщанъ, при выбытіи ихъ изъ этихъ обществъ по разнымъ случаюмъ, министру положено:

въ дополненіе подлежащихъ статей свода законовъ постановить: Высочайше утвержденное, 30-го декабря 1875 года, мѣщане Государственного Совѣта обѣ освобожде-

ній семействъ крестильнѣ селевій, уплачивавшихъ подати безъ круговой поруки, отъ взноса податей за убыльныхъ и беспособныхъ членовъ ихъ, а также за поступившихъ въ военную службу, распространяется и на семейства мѣщанъ, принесанныхъ къ городскимъ обществамъ безъ согласія оныхъ.

Его Императорское Величество изложенное явленіе Государственного Совѣта, 4-го апрѣля сего года, Высочайше утвердить соизволить и повелѣть исполнить.

Объ установлѣніи особаго флага для судовъ, перевозящихъ почту.

Государь Императоръ, 7-го апрѣля сего года, по всенаподданійшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ, Высочайше повелѣть соизволить: отѣпить почтовый флагъ и предоставить министру внутреннихъ дѣлъ право разрывать поднимать на мачтѣ судовъ частныхъ обществъ и лицъ, во время перевозки на этихъ судахъ почты, особый отличительный значекъ, состоящий изъ белаго флага съ короткими белыми косинами, въ кромѣ котораго помѣщать коммерческий флагъ, а внизу, по срединѣ, желтая труба, и присвоить этому значку всѣ тѣ права и преимущества, которыми пользовался до сего почтовый флагъ.

Въ „Собраниіи узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 106—108.

№ 393—1878 года апрѣля 8-го.—Распо-
чтное утвержденіе положеніе всенаподданія со-
вѣта.—Объ усиленіи штата сестеръ мил-

сердіа въ постоянныхъ и военне-временныхъ
госпитальяхъ.

№ 394.—1878 года апрѣля 8-го.—Высо-
чайше утвержденное положение военного со-
юза.—О порядке отпуска денегъ на содер-
жание лазаретовъ, открызмахъ при мѣст-
ныхъ войскахъ.

№ 339.—1878 года апрѣля 21-го.—Вы-
сочайше утвержденное положение комитета
министровъ.—Объ уставѣ товарищества ри-
зиковыхъ купельныхъ заведений и пѣлебной гим-
настіи въ городѣ Ригѣ.

№ 401.—1878 года апрѣля 21-го.—Вы-
сочайше утвержденное положение комитета
министровъ.—Объ уставѣ товарищества диль-
ковскаго лесопильного завода.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскому правленію полученъ указъ
правительствующаго сената;

Отъ 12-го мая. О порядке исключения изъ
оклада лицъ податнаго состоянія, поступаю-
щихъ на службу по вѣдомствамъ телеграф-
ному и путевому сообщенію.

Означеній указъ напечатанъ въ № 108
«Собраниѣ законовъ и распоряженій пра-
вительства».

Движеніе по государствен- ной службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По сподѣламъ министерства фінансовъ.

8-ю маѣ, инженеръ-технологъ Пруше-
вскій, г. газоринецъ министра фінансовъ
назначенъ на должность механика Одонец-
кой губерніи.

Объявленія.

Розыскъ.

Проживавшій Вохтогерскаго общества въ
дер. Лахти, Петрозаводскаго уѣзда, состоя-
щий въ запасѣ рядовой 100 пехотнаго Огер-
ровскаго полка Михаилъ Макеимовъ, 4 маї
сего года, испытавъ суда отлучился съ
извѣса своего жительства; а потому о розы-
скѣ его симъ публикуется.

Торги.

Одонецкое горное правленіе, назначить въ
приисѣтіи своеи торги, 6-го июня 1878
года, съ переторжкою черезъ три дня, на по-
ставку въ магазинъ Александровскаго заво-
да, въ г. Петрозаводскѣ, различныхъ мелочныхъ
материаловъ, приблизительно на сумму до
12 т. руб., приглашасть въ оные желающихъ,
съ тѣмъ, чтобы таковы явились въ опре-
деленные выше дни, съ законными залогами
и свидѣтельствами о своемъ зданіи, въ гор-
ное правленіе, где могутъ видѣть всѣ въ
дни торга, такъ и раньше, во всѣ приисѣ-
тственные дни, количицъ на выполнение по-
слѣдней выше поставки. Нежелающіе уча-
ствовать въ торгахъ изустро, могутъ пода-
вать или присыпать запечатанные объявле-
нія, составленныя по правиламъ, изложеннымъ
въ ст. 1909—1912 св. зак. гражд., т.
Х ч. 1 изд. 1857 года не позже 12 часовъ
дня, назначенаго для переторжки, послѣ
сего срока объявленія ни отъ подающихъ
лично ни отъ присыпающихъ по почѣ при-
нимаемы не будуть.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго ок-
ружнаго суда Матусевичъ, жит. Московской
части, 2 участка, по Разъѣзжей улицѣ въ
д. № 32, симъ объявляетъ, что на удовле-
твореніе претензіи коллежскаго ассессора Филиппа
Христіановича Шрейбера въ суммѣ
1,500 р., неустойки и судебныхъ издержекъ
219 р. 93 коп., будетъ производиться 26-го
июля 1878 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ
засѣданій при отѣлѣ С.-Петербургскаго суда, публичная продажа
недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Пруес-
скому подданныму Отто Гуго Мааку, заклю-
чающагося въ землю дома, со всѣми стро-
еніями, садомъ, землею въ количествѣ 476
дес. и залежнами известковаго камня, состо-
ящаго С.-Петербургской губерніи, Петергоф-
скаго уѣзда, 1 стана, подъ названіемъ Миза
Шианкова въ 5 верстахъ отъ станціи Елизаветинъ по Балтийск. ж. д. Имѣніе заложено
у коллежскаго ассесора Филиппа Шрей-
бера въ 30,000 р., и будетъ продаваться въ
полномъ составѣ. Торгъ начнется съ описано-
й суммы 3,000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго
окружнаго суда Гризновъ, жит. въ Петер-
бургской части, 2 участка, по Подозову ул.
д. № 11, симъ объявляетъ, что на удовле-
твореніе претензіи Виртембергской поддан-
ной Агнѣ де-Наула, по залогамъ въ 25,000
руб. и 977 р. 16 коп., будетъ производиться
20 сентября 1878 года, въ 10 часовъ утра,

въ залѣ засѣданій при 6-мъ отдѣлѣніи С.-Пе-
тербургскаго окружнаго суда, чѣмъ публич-
ный торгъ на недвижимое имѣніе, принад-
лежащее коллежскому секретарю Николаю
Дурново, заключающемся въ усадьбѣ и зем-
льѣ всѣго 2,714 дес. и 1.321 кв. саж., въ со-
столице С.-Петербургской губерніи, Лунзаго
уѣзда, 2 стана, въ мироваго участка, Заполь-
ской волости, въ усадьбѣ „Ременікъ“ при
деревняхъ Невижъ и Лугъ и въ пустошѣ
„Старая деревня“. Имѣніе заложено изыска-
тельныйницѣ Юсі Капула, и будетъ продаваться
все въ совокупности. Для первыхъ тор-
говъ имущество это было описано 52,000
руб., на вторыхъ же торгахъ, на основаній
1,182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть прода-
но и ниже описано.

Примѣчаніе. При симъ № прилагаются
о симъ лицѣ, имѣніи и капиталѣ приба-
вленія губернскихъ вѣдомостей къ № 14
Подольскихъ, 33 Калужскихъ и 35 Вилен-
скихъ.

За вице-губернатора,
совѣтникъ Кагарлицъ.

Редакторъ Поповъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. — Придворные извѣ-
стія.—16-го маї, въ 1½ часа по-полуночи.
Ихъ Императорскія Величества и Его Импера-
торскіе Высочество Великий Князь Николай
Александровичъ изволили перѣѣхать изъ Пе-
тербурга на жительство въ Царское Село.

— Ихъ Императорскія Высочество Госу-
дарь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня
Великая Княгиня Цесаревна съ Августѣ-
ніемъ Дѣтими изволили перѣѣхать, 17-го сего
маї, изъ С.-Петербурга на жительство въ
гор. Царское-Село, съ экстренными поѣздомъ,
въ 12 часовъ дна.

— Ихъ Императорскія Высочество Вели-
кіе Князіи Алексѣй и Сергій Александрови-
чичъ изволили перѣѣхать, 17-го сего маї,
изъ Петербурга на жительство въ гор. Цар-
ское-Село.

— Его Императорскіе Высочество Великій

Князь Михаилъ Николаевичъ съ Государыни Великой Княгини Ольгою Олодоровною и Августинами Дѣтьми, Великимъ Княземъ Николаевичемъ Михаиловичемъ и Великою Княжною Анастасіею Михаиловною, изволили выѣхать изъ С.-Петербурга на Кавказъ, 16-го сего мая, въ 9 $\frac{1}{4}$ часовъ вечера.

— Ихъ Императорскія Высочества Государь Великий Князь Владимиръ Александровичъ и Государыни Великая Княгиня Марія Павловна, съ Великими Князьями Кирилломъ и Борисомъ Владимировичами, изволили, 17-го сего мая, въ 2 $\frac{1}{2}$ часа днѣа, перѣѣхать на жительство въ городъ Царское-Село.

Ихъ Императорскія Высочества Государь Великий Князь Константина Николаевичъ и Государыни Великая Княгиня Александра Іосифовна, съ Августинами Дѣтьми, Великими Князьями Константиномъ, Дмитремъ и Вячеславомъ Константиновичами, изволили выѣхать, 18-го сего мая, изъ С.-Петербурга въ Наполовку.

— Годовщина взятія Константинополя.—17-го мая была годовщина взятія Константинополя турками. Константинополь былъ взятъ штурмомъ султаномъ Магометомъ II, прозваннаго Эль-Фаті (завоеватель), 29-го (17-го) мая 1459 г., по турецкому счислению—20-го даа мѣсана Джумади-Эл-Аватара, 1295 г. мусульманскаго лѣтосчисленія. Съ тѣхъ поръ прошло ровно 419 лѣтъ.

— Высочайшій осмотръ образцовъ обмундированія ополченцевъ.—Правительственный Вѣстникъ сообщаетъ, что 14-го мая, Государь Императоръ изволилъ осматривать въ Зимнемъ Дворѣ образцы обмундированія ратниковъ государеваго ополченія, изготошеніе распоряженіемъ с.-петербургской губернскай земской управы и представлениемъ Его Императорскому Величеству председателемъ уезднаго барономъ Корфомъ и членомъ съ Горчаковымъ, въ присутствіи Министра Внутреннихъ Дѣлъ, генерал-адъютанта Тизашева, и с.-петербургскаго губернатора, тайного советника Лутковскаго. Образцы эти удостоились Высочайшаго одобрѣнія.

— Пребываніе въ столицѣ персидскаго шаха.—12-го мая, какъ передаютъ „Сиб. Вѣд.“, съ Августиномъ Семеномъ шахъ присутствовалъ, вечеромъ на спектакль представлений въ Маринскомъ театре. Спектакль былъ составленъ изъ двухъ дѣйствій „Русалка и Деволанъ“ и одного дѣйствія „Жизни за Царя“. Шахъ прибылъ въ началѣ второго дѣйствія, изъ кареты, запряженной четырьмя лошадьми, вмѣстѣ съ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александровичемъ. На спектакль представлений присутствовали так-

же Государь Императоръ, Наслѣдникъ Цесаревичъ съ Цесаревицей, Великий Князь Владимира Александровичъ съ Супругой и Великий Князь Константина Николаевичъ, Шахъ понравился мазурѣ въ „Жизни за Царя“, которая, впрочемъ, по общему требованію публики, была повторена. Но окончаніе мазурскаго парада, изъ 4 часа по-воздуши, шахъ удостоился аудіенцій всѣхъ членовъ дипломатическаго корпуса, находящихся на лицо въ Петербургѣ. Аудіенція продолжалась болѣе получаса. Шахъ выразилъ желаніе посѣтить нашего государеваго канцеляра, но, узнавъ предварительно, что болѣзньное состояніе не позволяетъ князю Горчакову принять его, отклонилъ посѣщеніе. Въ числѣ не многихъ лицъ, удостоенныхъ шахомъ Наср-Эдіномъ аудіенцій, былъ и храбрый защитникъ Баазета, маюръ Штоговичъ, подвигъ котораго персидскому государю хорошо известенъ. Шахъ весьма благосклонно привѣтствовалъ бывшаго баазетскаго коменданта.

„Большой обѣдъ, данный въ Зимнемъ дворѣ, въ субботу, 13-го мая, въ честь высокаго гостя, былъ сервированъ въ концертномъ залѣ почти на 200 персонъ. Кроме членовъ Августинской Фамилии, на этотъ обѣдъ устроились приглашеніи лица, припадлежащи къ свитѣ шаха, изъ такъ называемой, первой категории, то есть высшіе сановники персидскаго государя; затѣмъ, министры, первые чины двора съ супругами и иѣкоторые изъ представителей высшаго генералитета. Во время обѣда на хорахъ играли два оркестра музыки. Первый тостъ былъ провозглашенъ Государемъ за здоровье шаха персидскаго. Оркестръ зажигалъ тучу и одновременно изъ крестьянъ было сдѣлано салютъ 21 выстреломъ. Постъ туша, музыка зажигала персидскій маринъ. Едва она окончила, какъ всталъ персидскій государь и провозгласилъ „за здоровье русскаго Императора“ тостъ на французскомъ языке.

Въ субботу, 13-го мая, шахъ персидскій, какъ было предположено, присутствовалъ на представлении въ циркѣ Чинизелла. Шахъ персидскій прибылъ почти въ началѣ представлений, изъ сопровожденія Великаго Князя Алексея Александровича, и занялъ мѣсто въ меныше царской ложѣ. Онъ былъ одѣтъ въ лѣтній юртукъ, сдѣланій изъ турецкой шали. Кроме двухъ, болѣешихъ размѣровъ, бриллантовихъ зѣбѣдъ, грудь национальная била усыпана прижизнѣй изъ изумрудовъ, рубиновъ и бриллантовъ. На чмѣ были золотыя очки, которыя были сдѣланы изъ золота, приближая къ глазамъ бинокль. Одновременно, въ срединѣ царской ложѣ изволили занять мѣста: Государыни Цесаревна, Великая Княгиня Марія Павловна, Ольга Олодоров-

на, принцессы Терезія Петровна Ольденбургская, Великіе Князья Владимиръ и Павелъ Александровичи, Михаилъ Николаевичъ и наследный принцъ Швейцарій. Экспоненты въ путинѣ пловуто вышли въ веселое настроение шаха, которой отъ души съѣзжалъ; нравились ему и акробатическая упражненія, какъ, напримѣръ, перепрыгиваніе черезъ восемь лошадей, въ сальто-мортале, мастерски исполненныя. Къ концу первого стѣлzenia изволили прибѣти Государь Императоръ, въ мундирѣ лейбъ-гвардіи гусарскаго полка, и Государь Наслѣдникъ. Его Величество изволилъ сѣсть лѣвѣе шаха, а Государь Цесаревичъ правѣе, на мѣстѣ, которое раньше занималъ Великий Князь Алексѣй Александровичъ.

Въ воскресеніе, 14-го мая, былъ данъ, въ чести персидскаго шаха обѣдъ въ Аничковъ дворѣ. Танцоры залѣ, въ которомъ былъ сервированъ обѣдъ, были эффектно убраны цветами и зеленью. Всѣхъ гостей было 80. Передъ приборомъ, приготовленіемъ для шаха, въ выставочныхъ предметахъ изъ массивнаго серебра, были изображенія четырехъ временъ года. На хорахъ находилось два оркестра музыки—казачардскаго и лейбъ-гвардіи коннаго полка. Кроме Августинскихъ хозяевъ, никого изъ членовъ Царской Фамилии на этомъ обѣдѣ, по словамъ „Нов. В.“, не присутствовало, такъ какъ одновременно былъ фазильскій обѣдъ въ Зимнемъ дворѣ. Кроме лицъ, составляющихъ высшую свиту шаха, въ обѣденному столу Наслѣдника были приглашены фельдмаршалъ князь Баратинский, министръ Императорскаго двора графъ Адербергъ, а равно и другие министры, пѣкоторые члены дипломатическаго корпуса съ супругами, сановники и лица свиты Его Высочества. Обѣдъ начался въ седьмомъ часу вечера. Шахъ занималъ мѣсто за столомъ, имѣя съ одной стороны Цесаревну, а съ другой Наслѣдника.

Въ сѣдмую день, попѣдѣльнику, 15-го мая, шахъ персидскій совершилъ поѣздку въ Петергофъ. Вокзалъ бастионской желѣзной дороги снаружи и внутри былъ разукрашенъ персидскими и русскими флагами, а Императорскіе залы были убраны зеленью. Въ исходѣ 11 ч. утра, персидскій государь прибылъ въ сопровожденіи своей свиты, состоявшей приблизительно изъ 15 лицъ. Его величеству изъ этой поѣздки сопутствовали находившіеся при немъ, во высочайшемъ новѣльши, на все время пребыванія его изъ Россіи—генерал-адъютантъ князь Меншиковъ и флагел-адъютантъ свитанъ Милютинъ. Ихъ склонѣней, по случаю болѣзни князя Меншикова, состоялись изъ него при шахѣ слова его величества генерал-майора Седака. Эк-

стреній поїздъ вышелъ изъ вокзала ровно въ 11 часовъ утра. Управление балтійской дороги представляла на поїздѣ — директоръ дороги графъ Литке и инспекторъ пижеверъ статскій советникъ Глазенапъ. Наканунѣ для высокаго гостя въ его спутниковъ были отправлены къ Петергофу придворные экипажи. Переиздному шаху необыкновенно понравилась эта прелестная лѣтняя резиденція. Послѣ небольшаго обѣда по парку и осмотрѣ дворца, въ послѣднемъ былъ сервированъ завтракъ, и затѣмъ состоялась прогулка изъ лодкахъ вокругъ Ольгина острова. Въ 5 часовъ по полудни, шахъ персидскій возвратился къ столицѣ изъ своей утренней экскурсіи.

Во вторникъ, 16-го мая, въ полдень, съ экстреннымъ, состоявшимъ изъ 12-ти вагоновъ поїздомъ варшавской желѣзной дороги выѣхалъ изъ Петербурга персидскій шахъ. На станцію его величества изволить прибыть въ сопровожденія Государа Императора, въ открытой коляскѣ, запряженной парою лошадей. Эксплѣйтъ былъ сопровождаемъ собственникомъ Его Величества конюшемъ, при двухъ штандартахъ. На станціи въ величества были встрѣчены Августейшими особами, генералитетомъ и массою публики. На вынгреневой платформѣ былъ выставленъ почетный караулъ отъ лейбъ-гвардіи резервнаго полка, со знаменемъ и музыкою. Станція варшавской желѣзной дороги была убрана русскими и персидскими флагами. Царскій подїздъ былъ прекрасно убранъ троическими растѣніями и цветами.

— Пятидесятилѣтіе технологическаго института.— Въ "Вечерній Газетѣ" пишутъ: Петербургскій практическій технологическій институтъ, 50-лѣтіе существованія котораго исполнится въ 1877 году, былъ основанъ по инициативѣ покойнаго гр. Канкрина, мин. финансовъ. Штаты института были утверждены 11-го (23-го) ноября 1828 года, открытие же его послѣдовало 11-го (23-го) октября 1831 года, по окончаніи постройки потребного для него зданія. Боспитанниковъ было опредѣлено 132 человѣка, классомъ открыто шесть. Въ иныхъ орендуемыхъ предметы общаго образованія, въ трехъ высшихъ—специальные и новые языки. Практическія занятія проходили въ лабораторіи, въ хеміческихъ и техническихъ мастерскихъ, гравировальни и литографія. Въ 1834 году открыто было горячее отдѣленіе, а въ 1837 г.— медальерное. Курсы предметовъ были постепенно изысканы и дополнены. Въ 1862 г. институтъ преобразованъ былъ въ высшее специальное учебное заведеніе. Постановлено было принимать слушателей не моложе 16 лѣтъ, изъ получившихъ достаточную подготовку; учредить для

отдѣлъ: химическое и механическое, а самыи курсы сдѣлать 4-годичными. Количество преподавателей съ 37 человѣкъ въ 1862 году достигло въ 1872 г. 50 человѣкъ. Слушателей же было въ 1862 году 515 человѣкъ, а въ 1872 году уже 1135. Затѣмъ прибавленъ былъ пятый, чисто практическій курсъ; учреждено 80 государственныхъ и до 20 частныхъ стипендій. Плата за теоретический курсъ установлена въ 30 р., за практическій въ 40 рублей. Въ 1877 году оканчивающіе курсъ сравнивались въ правахъ съ воспитанниками другихъ учебныхъ заведений. Учебныя пособія института весьма разнообразны; въ библиотекѣ его насчитывается до 17,000 томовъ.

— Первая гроза. Въ воскресенье 14-го мая, около двухъ часовъ по полудни, надъ Петербургомъ разразилась первая въ выльшнемъ году гроза, сопровождавшаяся вихремъ и проливнымъ дождемъ; быстро превратившимъ улицы въ большій озеро. Гроза не прошла даромъ. По словамъ "Голоса", молій, ударивъ въ мачту барки, принадлежащей крестильнику Сарке и стоящей на Средней Невѣ, близъ 2-го елагинскаго моста, расщепила всю мачту. Людей въ это время на баркѣ не было. Второй ударъ молія послѣдовалъ въ сарай, наполненный сѣвомъ, на дворѣ лѣсопильнаго завода Лебедева, изъ 1-й станѣ петербургскаго юза, вслѣдствіе чего произошло пожаръ; сарай сгорѣлъ до основанія, причемъ погибло до 1,500 п. сѣна. Пожаръ угрожалъ всему заводу, такъ какъ въ сарай стояли: полѣвница дровъ въ 1,000 саженей и штабели досокъ и бревенъ; по усилившимъ заводскимъ рабочихъ, при помощи пожарной трубы, огонь былъ вскорѣ прекращенъ. Сгорѣвший сарай и складъ оцениваются въ 700 рублей.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. — Внутренняя и вѣтнія торговли въ 1877 году. — По пункту въ ст. 33 Высочайше утвержденного, 7-го июня 1872 года, положенія о соѣднительныхъ учрежденіяхъ по части торговой промышленности, изъ обязанности комитета торговли и мануфактуръ между прочимъ возлагается представление въ министерство финансъ ежегодно въ январѣ избѣгъ обзора о положеніи и ходѣ торговли и промышленности въ мѣстности, на которую распространяется дѣятельность комитета.

По сѣдмому за 1877 годъ, собраннымъ архангельскимъ комитетомъ по означеному выше предмету, оказалось: купеческихъ свидѣтельствъ на 1877 годъ выдано въ Архангельскѣ на 1-й гильдіи 15 и по 2-й — 102, по nimъ содержались торговыхъ заведений различнаго рода 227, по сравненію съ 1876 го-

домъ менѣе на 15 заведеній; кроме сего видано свидѣтельства: на мелочной торгу 227, по nimъ содержалось заведений 287, и на мѣщанскіе промыслы 64 свидѣтельства.

Торговля въ Архангельскѣ производится двухъ родовъ: внутренняя и заграницкая. По внутренней торговѣ въ гор. Архангельску приплываютъ товары преимущественно изъ Вятской и Вологодской губерній, какъ то: хлѣбъ во всякомъ видѣ, ленты, пенька, смола, пекі, рогожи, лѣсь, лѣсныя издѣлія, и проч. Изъ числа ихъ въ навигацію 1877 года отправлено въ разныя мѣста Архангельской и другихъ губерній на 175,356 р., а большая часть груза поступила для заграницнаго отпуска, остальное же количество для мѣстнаго употребленія.

По заграницкой торговѣ:

Чай	582 пуд.
Кофе	1.030 "
Натки	809 "
Масла деревяннаго	3.822 "
Крѣпкихъ напитковъ	390 ведеръ
Вина вино- въ бочкахъ	3.509 "
въ бутылкѣ	5.193 бутылки.
граднаго	1.348 полубут.
Портр. и пива въ бочкѣ	87 ведеръ.
"	694 бутылки.
Соли поваренной	132.143 пуд.
Фруктовъ сѣлж. и сух.	1.070 "
Сандала	391 "
Фотогену	8.886 "
Свинина и жести	1.068 "
Желѣза	2.926 "
Мягкой рухляди	35 "
Машинныхъ частей на сумму	17.944 руб.
Разныхъ товаровъ на	63.829 "
Рыбы солен. и сушен.	382.100 "
Всего вообще на сумму	602.483 "
Въ сравненіи съ 1876 годомъ менѣе на	199.455 "

Отпущеніо за границу товаровъ:

Сѣменія льняннаго	96.979 четвертей.
Овса	582.933 "
Ржи	23.950 "
Льна	652.771 пуд.
Кудели и чески	493.730 "
Сала первяннаго	50.245 "
Пера и полуночья	1.735 "
Сласті и конопати	2.564 "
Выбойни	46.532 "
Листянннй губы	565 "
Мѣхи	436.260 "
Крупы	13.710 "
Смолы	100.880 боч.
Пеку	23.985 "

Солопины	1.506	,
Кожъ зебриныхъ	41.248	шт.
Рогожъ	373.588	,
Досокъ	316.822	дюж.
Всего на сумму	11.524.100	руб.
Въ сравненіи съ 1876 годомъ бѣль на	2.384.899	,

По ярмарочной марке.

Въ Архангельскѣ существуетъ одна толькъ армара подъ названіемъ „Маргаритинская”, ипродолжающаяся ежегодно съ 1-го по 30-е сентября включительно. На нее было привезено товаровъ на	638.653	р.
Продано на	479.751	,
Въ сравненіи съ 1876 годомъ менѣ по привозу на	751.501	,
И по продажѣ	631.807	,

Прочину такого значительного уменьшения привоза товаровъ на ярмарку, по соображеніямъ комитета, слѣдуетъ отнести къ тому обстоятельству, что соленая и сушеная рыба, составляющая главный предметъ торговли Маргаритинской ярмарки, отправлена въ немаломъ количествѣ прямо съ мѣста лова на судахъ въ Петербургъ и другія мѣста.

Фабрики и заводы въ гор. Архангельскѣ 31 и въ Архангельскомъ уѣзѣ 69. Изъ нихъ самые многочисленные: лѣсопильные, контильные, смолокуренные, прядильные и канатные.

Сбыть издѣлія этихъ фабрикъ и заводовъ производится преимущественно жителямъ Архангельской губерніи, исключая лѣсопильныхъ заводовъ, товаръ съ которыхъ отправляется за границу.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приглашеніе къ пожертвованію.
Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, находящуюся въ казенному домѣ на Петровской площади.

Объявление о подпискѣ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота. — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣствія русскому торговому мореходству, открыта подписка на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго полиціймейстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

Отправка 125-го резервнаго баталіона. — Въ маѣніи маѣ въ Петрозаводскѣ формировался 125-й резервный баталіонъ, состоявшій изъ нижнихъ чиновъ, прибывшихъ изъ разныхъ мѣстъ Имперіи. Баталіонъ этотъ назначенъ къ стѣдованию въ С.-Петербургъ, на пароходахъ. Въ минувшій вторникъ, 23 мая, предъ отправкою баталіона, было отслужено напутственное молебствіе, на площади между мансежемъ и казармами губернскаго баталіона, въ присутствіи г. Олонецкаго губернатора, тайного советника Григорьева, Олонецкаго губернскаго воинскаго начальника, генераль-майора Бреверна и командующаго вновь сформированнымъ баталіономъ, подполковника Иванова. Постѣ молебствія, г. начальникъ губерніи, пожелавъ нижнимъ чинамъ благополучнаго пути, обратился къ г. подполковнику Иванову съ выражениемъ благодарности за вполнѣ скромное квартированіе въ городѣ нижнихъ чиновъ, которые, будучи частію размѣщены въ домахъ обычателей, вели себя пріимѣрно и заслужили хорошие отзывы отъ хозяевъ. Затѣмъ она рота баталіона, предназначенная въ этотъ день къ отправкѣ, отправилась на общественную пристань, въ походной формѣ, съ барабаннымъ боямъ и размѣтилась на пароходѣ *Александръ-Свирскій*, который отплылъ отъ пристани въ 8 часовъ вечера, провожаемый многочисленной толпой народа. Остальные части баталіона будутъ отправляться на стѣдущихъ пароходахъ.

Картографические материалы. — Изъ приложенного при „Извѣстіяхъ И. Р. Г. Общества” реестра атласовъ, картъ и плановъ, хранящихся въ библиотекѣ Московскаго главнаго архива министерства иностраннѣй дѣлъ, видно, что въ этомъ собраніи заключаются слѣдующія карты, относящіяся до Олонецкой губерніи:

1. Карта, показывающая мраморный горы въ Олонецкомъ уѣзѣ и съверной Карелии.

2. Три чертежа Петровскаго пушечнаго завода въ Олонецкой губерніи. Сочинена артиллеріи полковникомъ Маттіасомъ Витверомъ.

3. Планъ города Олонца, старинный. Рукопись Неполный.

4. Карта мраморной ломки, найденной подъ дирекціе графа Брюса, статскимъ съѣтникомъ Кохнимъ. 1768 года. Рукопись.

Изъ картъ принадлежащихъ Новгородской губерніи, частію относится до Олонецкой:

1. Карта географическая, представляющая полуденную часть Новгородской губерніи, на свою провинціи (въ то же числѣ находилась Олонецкая) разделенную. Соч. адъютантомъ Шимономъ. 1772 г. Печат. 3 экз.—два на русскомъ и одинъ на латинскомъ языкахъ.

2. Карта съверной части Новгородской губерніи съ ея провинциями и уѣздаами. Соч. адъютантомъ Як. Шимономъ. 1772 г. Печат. 3 экз.—два на русскомъ и одинъ на латинскомъ языкахъ.

3. Карта Новгородской губерніи, изъ которой изображены города, лежащіе около озеръ Ладожскаго, Ильменъ и Онего. Рукоп. 2 экз.

Журналы собрания членовъ попечительства Вытегорского уѣзда для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ: 1) 7-го априля 1878 года. Доложено отвѣщеніе пристава 2 стана, Вытегорского уѣзда, отъ 5 априля за № 689, съ составленіемъ 3-го априля актомъ по ходатайству солдатской женщины Чигулаевой, о выдаче ей съ двухъ малолѣтними дѣтьми какого-либо денежнаго пособія, въ виду крайней бѣдности и беспомощности солдатки Чигулаевой, тѣмъ болѣе, что она имѣла свободную ноць посѣять землю и свою собственную лошадь, неимѣть возможности приобрѣсть сѣмянъ для посѣвъ, ходатайство Чигулаевой подтверждено ссыдами и приставомъ 2 стана. Поставлено: Согласно удостовѣренію пристава выдать Чигулаевой единовременное пособіе на покупку сѣмянъ для заѣма земли весною сего года 6 р. въ 2) 4 маѣ 1878 года. Доложено было заявление члена попечительства Н. А. Недяловскаго отъ 3 маѣ, которымъ удостовѣряется что мать ратника поступившаго на службу, крестилка Елена Егорова, дѣятельно неимѣть никакихъ средствъ къ пропитанію себя и кроме того въ настоящее время одержима болѣзнью, почему она находится

необходимо оказать ей возможное всjomо-
ществование. Постановили: Въ виду заявле-
ния члена концептальства Н. А. Исааковскаго,
крестынкѣ Еленѣ Андреевной назначить
едакогримое пособіе въ размѣрѣ 5 р.

Какъ должна быть изложена первая книга для корельскихъ школъ.—Въ статьѣ „Ругозерская сельская школа“^{*)}, между прочимъ, и высказана необходимость составить для корельскихъ школъ: „Первую книгу для чтенія по слѣдѣ азбуки“ и указать, изъ какого рода упражнений она должна состоять. Теперь объясню, какъ, по моему мнѣнію, она должна быть изложена.

1) Пословицы, прибаутки и т. д. Большая часть русскихъ пословицъ и поговорокъ отличаются грамматической неправильностью и неволнотою изложенія („по складамъ—такъ не грамотѣ“, „съ молитвой въ устахъ, съ работой въ рукахъ“) и на корельский языкъ могутъ быть переведены только съ прибавленіемъ поясняющихъ ихъ смыслъ словъ. Въ этомъ случаѣ пословицы или поговорки уже теряютъ свое значение и изъ нихъ является умозаключеніе. Но этому же книгу для корельскихъ школъ изъ русскихъ пословицъ должны входить тѣ, которые, кроме достовѣрности дѣтей по своему содержанию, отличаются правильностью изложенія и могутъ быть точно и дословно переведены на корельский языкъ, не теряя своего значенія. Подобныя прибаутки, какъ „тюки тетюшки“ и пѣсни въ родѣ „чижикъ-никикъ у зорѣ“, для корельскихъ дѣтей не имѣютъ почти никакого педагогическаго значенія, потому что, при неимѣніи смисла, изложенія такъ, что на корельский языкъ не могутъ быть переведены, а потому и въ книгу для чтенія не могутъ входить. Вообще прибаутки и пѣсни должны входить въ книгу съ строгимъ выборомъ: при внесеніи ихъ нужно иметь въ виду и то, какъ относится къ нимъ народъ. Шеесиль, напр., корельский народъ не любить; это ясно видно изъ того, что на своемъ языке онъ ихъ не имѣтъ.

2) Дѣвочки симоніаки, какъ они называются Ушинскимъ, должны быть изложены сообразно съ сельской жизнью и съ обстановкой. При описании, напр., класса есть нужды говорить, окраинены ли въ немъ воль и потолокъ, обиты ли стѣны обоями и какой образъ лежитъ въ углу. Подобные частности могутъ быть дополнены бѣствами учителя съ дѣтьми.

3) Сказки, рассказы и стихотворенія. Сказки, комѣческіе въ Родномъ Словѣ, пригодны для чтенія въ корельскихъ школахъ, потому что они состоятъ изъ повтореній однихъ и тѣхъ же словъ и выражений, что весьма важно при обученіи корельскихъ дѣтей, не знающихъ русского языка. Нередко въ нихъ могутъ разбрѣть только касаться отдельныхъ выражений, для болѣе удобнаго перевода ихъ на корельский языкъ.

Рассказы въ „Первой книгѣ“ должны быть изложены короткими и правильными предложеніями. Сложныхъ, распространенныхъ предложенийъ на первыхъ порахъ должно избегать, потому что при чтеніи ихъ для корельскихъ дѣтей трудно бываетъ схватывать ихъ содержаніе. Изложеніе этихъ статей должно быть литературно, но просто. Подѣлиться подъ русскую простонародную рѣчь не следуетъ допускать, потому что простонародный языкъ отличается такими особенностями и оборотами, вполнѣ понимать и владѣть которыми можетъ не всякий, даже знающій русский общепотребительный языкъ; корельскими же дѣтьми эти особенности рѣшительно не могутъ быть поняты.

Изъ стихотвореній должны быть помѣщены въ книгу вѣрно изображающіе сельскую природу и разныя явленія сельской жизни и отличающимся, кроме показанийъ выше качествъ относительно изложения, звучностью стиха. Стихотворенія Кольцова, какъ легко читающіяся по краткости стиха и вѣрно изображающіе не только сельскую жизнь съ ее занятіями, но и самыя думы поселенія, преимущественно предъ другими могутъ быть помѣщены въ книгѣ, предназначеннѣй для чтенія въ корельскихъ школахъ.

Вообще статьи, входящіе въ книгу для корельскихъ школъ, должны быть изложены просто, удобопонятно для дѣтей, коротко, но имѣть и полно, точно, посѣдовательно и связно, безъ скачокъ и уклоненій въ сторону. Книга должна учить дѣтей правильно мыслить и правильнѣо выражать свои мысли, а потому и изложеніе ей должно быть логически и грамматически правильно.

Отъ несоблюденія этихъ условій относительно изложенийъ, некоторые статьи „Книги для первоначального чтенія“ Водовозова тѣжело читаются и плохо, а иногда и превратно, понимаются дѣтьми. Такъ, напр., въ статьѣ „Рожество и масленица“ ученикъ сначала читаетъ: „хозяинка созывала къ себѣ любунекъ, угощала ихъ, чѣмъ Богъ послалъ, да просить ихъ помочь ей напастъ изобилию нитокъ. Сѣли девушки въ престоронѣ избы, зажгли лучину, пришли къ работе“. Тотъ часъ во всѣхъ этомъ слѣдовало бы сказать: „такъ

и Богъ велѣть изметать другъ другу: ты сегодня мѣшъ неработаешь, а я завтра твой пособникъ. Вотъ у насъ съ тобой и труда спорится и пѣсни весело поетъ“. Въ статьѣ же между этимъ выписаніями цитатами вставлена рассказъ о пришедшемъ въ деревню парнишѣ, привезшемъ имъ ореховъ и яричникъ, и о ихъ веселомъ время провожденіи, который (рассказъ) логичнѣе было бы приводить изъ постѣдній словамъ втораго цитата. Такая неумѣстная вставка скорѣе наводитъ учитника на ту мысль, что Богъ велѣть проводить время таѣ, кашъ это проводится молодежѣ на посидѣлкахъ, чѣмъ на ту, что онъ желѣтъ помочь другъ другу. Прочитавъ также въ статьѣ „Питерщикъ“ слѣдующее описание Исаакіевскаго собора: „а то тамъ есть церковь св. Исаакія, Исаакіевскій соборъ, такъ устроенъ (а) изъ настоящаго камня, изъ гранита, широко стоять четвероугольникомъ, такъ займетъ весь дворъ и съ изѣбъ; кругомъ все каменные столбы, а на ней (на чѣмъ?) Сѣдмоголовы „на вѣзѣ“, потому что за подѣлъшее раньше врѣмя, хотя и ошибочно, слово „соборъ“) круглый каменный теремъ, тоже со столбами, и его (что?) словно колпакомъ прикрываетъ большущій золотой куполь“, —ученикъ будетъ иметь о немъ неправильное представление. Онъ, напр., никакъ образомъ не догадается, что столбы служатъ для поддержки зданія и составляютъ его часть, а скорѣе подумаетъ, что они стоятъ кругомъ собора, отдельно, для красы. На поставленные въ скобкахъ вопросы ученикъ тоже будетъ давать ошибочные отвѣты. Кроме того, въ этой тирадѣ есть грамматические неправильности. Наконецъ изложеніе ея таково, что прочитать ее правильнѣо по произношенію трудно для ученика. Подобныхъ темныхъ фразъ, какъ слѣдующая: „каково сказать, прикусывая языкъ, съ разбитыми бѣстами, по бульжной местовой“, должно избѣгать въ книгѣ для корельскихъ школъ.

Вообще въ книгѣ Водовозова есть много непрѣнѣстей противъ изложенийъ и оттого она можетъ быть читаема и правильнѣо понимаема дѣтьми только при помощи учителя. Постоянная же помощь ученику, по моему мнѣнію, не менѣе вредна, чѣмъ подсказка, потому что чрезъ это умъ ученика дѣлается не самостоятельнымъ и первоначальнымъ и въ посѣдѣющее время, при встречѣ съ трудными обстоятельствами въ жизни, онъ постоянно будетъ искать чужой помощи.

Учителъ Ругозерск. учили. А. Амасіцкій.

Пароходство.

Съ Вознесенской пристани, отъ 24 мая, телеграфируютъ: «пароходъ *Витебец* совершилъ два пробныхъ рейса изъ Вознесенска до Вытегры благополучно, хотя плаваніе по рекѣ Вытегре весьма затруднительно».

Судоходство.

Новинка, 20 мая. Сего числа по Онежскому озеру открылась навигація и нагруженіе трескою суда отправились изъ С.-Петербурга.

Земледѣльческая хроника.

Лодейнопольский губдѣлъ, 21 мая. Входъ озимыхъ хлѣбовъ, по вскрытии полей отъ снѣга, хотя и не давали почти никакой надежды, какъ высказывались земледѣльцы, на удовлетворительный урожай, всѣдѣствіе стоявшихъ холодовъ въ апрѣль мѣсяцѣ; но наступившая съ 1 мая теплая ногода, сть непрѣдавшими дождями, направила озимые всходы, равно и травы повсемѣстно почти въ ростъ удовлетворительно.

Земледѣльческая промышленность въ Олонецкой губерніи въ 1877 году.

Не смотря на благопріятныя климатическія условия весны и осени минувшаго 1877 года, трохъ озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ вообще въ губерніи оказался довольно удовлетворительнымъ и, различая по количеству собранія зерна съ урожаемъ 1875 года, далеко превышалъ предыдущій 1876 годъ. Наибоѣе удовлетворительный сборъ дала озимая рожь, которой собрали въ полтора раза болѣе, чѣмъ въ 1876 году; овса выросло на $\frac{1}{2}$ болѣе, а ячменя также болѣе на $\frac{1}{4}$ части. Въ посѣднее двадцатилѣтіе посѣлье каждыхъ трехъ урожайныхъ лѣтъ (1863, 1870, 1871 и 1873, 1874, 1875) стѣдовалъ неурожайный годъ (1872 и 1876). Это замѣчаніе подтвердились и прошедшими 1877 годомъ, стѣдовавшимъ за неурожайнымъ 1876-мъ.

По количеству посѣяннаго и собраннаго зерна я по степени урожаевъ, отчетная годъ была выше среднаго посѣла, сбора и урожая за предшествовавшіе семи лѣтъ (1870—1876), въ течение которыхъ, какъ выше было показано, было пять урожайныхъ и два неурожайныхъ.

Въ 1877 году, съ сравненіемъ съ предшествовавшимъ 1876-мъ, количество по-

сѣя и сбора главныхъ хлѣбовъ (т. ч. четвертакъ) и степени урожая было выше (исключая впрочемъ посѣла ячменя) въ слѣдующемъ размѣрѣ:

Количество посѣла.	1876	1877.	Разность
озимой ржи .	54,155	54,535	+380
овса .	96,196	96,377	+181
ячменя .	21,123	19,375	-1,748

Количество сбора.	1876	1877.	Разность
озимой ржи .	150,917	237,517	+86,600
овса .	298,295	349,766	+51,471
ячменя .	68,136	68,624	+488

Степень урожая.	1876	1877.	Разность
озимой ржи .	2 ⁹ / ₁₀	4 ⁵ / ₁₀	+1 ⁶ / ₁₀
овса .	3	3 ³ / ₁₀	+ ³ / ₁₀
ячменя .	3 ² / ₁₀	3 ⁵ / ₁₀	+ ³ / ₁₀

Изъ сравненія же количества посѣла, сбора и степени урожая главныхъ хлѣбовъ въ 1877 году со средними числовыми данными за предшествовавшіе семи лѣтъ (1870—1876) оказываются слѣдующіе результаты:

Среднее	Въ	Раз-	за 7 л. 1877 г. посѣль.
озимой ржи .	54,039	54,535	+496
овса .	82,555	96,377	+13,822
ячменя .	21,992	19,375	-2,617

Количество посѣла.	1876	1877.	Разность
озимой ржи .	196,181	237,517	+41,336
овса .	285,392	349,766	+64,374
ячменя .	75,361	68,624	-6,737

Степень урожая.	1876	1877.	Разность
озимой ржи .	3 ⁷ / ₁₀	4 ² / ₁₀	+ ⁷ / ₁₀
овса .	3 ⁷ / ₁₀	3 ³ / ₁₀	+ ² / ₁₀
ячменя .	3 ⁷ / ₁₀	3 ⁵ / ₁₀	+ ¹ / ₁₀

Изъ разсмотрѣнія числовыхъ данныхъ въ общихъ выше приведенныхъ таблицахъ усматривается: а) посѣль яровой ржи, значительно превышавший въ 1877 году посѣль предшествовавшаго года и среднѣе годовое количество за послѣдніе семи лѣтъ, даль урожай нѣсколько гораздо выше урожая предыдущаго 1876 года, по значительности выше среднаго семилѣтнаго; б) количество посѣла овса было немного больше 1876 года, но значительно превышало среднѣе количество посѣла за семилѣтіе, что было послѣдствіемъ избытка въ сѣяннѣ отъ урожая 1876 года, въ которомъ, по слѣдѣнію предыдущихъ всходовъ ржи весной, озимовыя поля были перебѣланы ярь; прошлогодний урожай овса былъ болѣе какъ 1876 года, такъ и среднаго урожая за семилѣтіе; в) ячмень, котороѣ было посѣлено менѣе, чѣмъ въ 1876 году на 1,748 четвертей, а въ сравненіи съ средними количествами посѣла за семилѣтіе, на 2,617 четвертей, даль урожай выше обѣхъ этихъ перво-

довыхъ, но количество собраннаго зерна было менѣе среднаго за семь лѣтъ, хотя въ неизѣчательной степени превышало сборъ 1876 года.

Климатическіе условия въ 1877-мъ весны и весьма продолжительной, холмистой осени 1877 года послужили неблагопріятно на засѣянияхъ и хорошихъ удачахъ, были изъсоки и роскошны въ общемъ самую обильную жатву.

Наступившая посѣль яровой и многочисленной прошедшей зимы *весна*, съ первымъ днемъ породившая земледѣльцевъ теплымъ, сѣмнадцати днѣвѣннѣя потогъ холодами, которые продолжались частѣ до конца маѣ, неблагоприятно повлияла на ростъ озимыхъ и наuppenѣнѣя посѣль яровыхъ.

Лѣто, въ первой половинѣ было отчасти хорошо, а къ концу, когда начали посѣлять хлѣба—дождливое, местами отчасти холодное. Въ частности по ѿзѣдѣ, эти неблагопріятныя условія имѣли больше или менѣе различное влияніе на урожай. Въ Петрозаводскомъ ѿзѣдѣ, по стадіи сѣяного, озимые всходы, при теплой ногодѣ съ перепадами дождями, заселенія и значительно поднялись въ ростѣ; по всѣдѣствіе наступившихъ съ 9-го маѣ холодовъ, продолжавшихся около полутора недѣль, совершило ножелѣніи и въ ростѣ остановилось. Посѣль яровыхъ хлѣбовъ, остановившійся сначала за излишнею влажностью полей отъ весеннихъ водъ, и потомъ за холодными погодами, длился до начала юни; обѣженничнѣя поля долго оставались безъ всходовъ и только съ наступленіемъ теплыхъ дней покрылись густою зеленою. Въ концѣ юни озимый хлѣбъ началъ возобновляться, а въ половинѣ ѿзѣдѣ и яровые стали расти въ трубки и наливаться. Не смотря на продолжавшійся нѣкотоѣ во время холода, произрастеніе какъ озимовыхъ, такъ и яровыхъ хлѣбовъ, весной и въ началѣ лѣта, шло до того усиленію, что подавало впечатлѣніе на дни небывалой обильной урожай. Въ Олонецкомъ ѿзѣдѣ, при ранней, холодной и вѣтраной веснѣ, произрастеніе озимыхъ всходовъ шло крайне медленно и изъза особенностіи въ некоторыя посѣль, посѣль яровыхъ. Съ наступленіемъ лѣта, когда хлѣба начали расти удовлетворительно и тоже общемъ хорошу жатву. Въ Лодейнопольскомъ ѿзѣдѣ, посѣль быстро стадіи сѣяного, тепло днѣвѣннѣя не было

дождей, отчего озимы, воевавши плесенью, мѣстами вышли рѣдки. Произрастеніе яровыхъ, при благопріятныхъ погодахъ весна и лѣтъ, исключая вѣсновыхъ холодныхъ дней, до половины июля шло успѣшно; затѣмъ наливу зерна и созрѣваніе много повредили обильные дожди, продолжавшіеся до поздней осени, а мѣстами заморозки. Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, бывшіе весною и лѣтомъ холода и дожди вредно вліяли на произрастеніе озимыхъ хлѣбовъ, и только озимы ранніхъ посѣвовъ, притомъ на поляхъ, защищенныхъ отъ вѣтровъ, развивались удовлетворительно. Тѣ же причины неблагоприятствовали и яровымъ; посѣвъ ячменя производился медленно и потому зерно поздніго посѣва не успѣло дозрѣть. Особенно пострадала въ это время Коттугская волость, въ которой на поляхъ, расположенныхъ болѣе чистою частью по берегамъ рѣкъ, разливомъ весеннихъ водъ, прежде хлѣбные посѣвы, а потомъ утренними весенними морозами и проливными дождями показавшіе всходы прибило къ землѣ и даже совершило замыло. Въ Каргопольскомъ уѣздѣ, вслѣдствіе неблагопріятныхъ погодъ по станицѣ сѣльготѣ, яровые посѣвы начаты были позднѣе обыкновенного дней на семь, именно 28-го и 29-го апреля, продолжались только до 6-го мая; съ этого времени наступили холода: 9—12 числа термометръ показывалъ -2° ; земля промерзла и на ней лежалъ выпавший снѣгъ. При такомъ состояніи погоды, крестьянамъ приуждены были остановить полевыя работы. Озимые всходы, казавшіеся стоски росткоными и высокими, потемѣли и полѣ представились сѣрѣю поверхности. Только съ 16-го мая возобновился посѣвъ окончившійся къ 23-му числу. Съ 30-го мая снова наступила холода погода, съ непрерывными почти дождями, продолжавшіеся до половины июня; произрастеніе хлѣбовъ, особенно травъ, шло весьма медленно и не обѣщало ничего хорошаго. Теневые дни июня тоже были непролongительны хлѣба и травы хорошо росли не бѣль, какъ въ продолженіе двухъ—трехъ недѣль, а вслѣдъ затѣмъ наступили дожди, неспертоно продолжавшіеся до глубокой осени. Хлѣбное зерно наливалось и сѣло медленно. Въ Пудожскомъ уѣздѣ по станицѣ сѣльготѣ, при теплыхъ погодахъ, продолжавшихся до конца апреля, озими быстро пошли въ ростъ, съ наступлениемъ мая началиась частыя дожди, съ холодаами сѣверными и сѣверо-восточными вѣтрами; 8—11 мая выпадалъ болѣшой снѣгъ, а по ночамъ на 11 и 12 были морозы до -4° , отчего земля промерзла и оставалась рѣсть хлѣба, который, варочнѣ, отъ этого не пострадалъ и съ наступлениемъ

теплой погоды въ концѣ мая понравился, такъ что въ половинѣ июня началъ наливаться зерномъ. Но бывшіе послѣ того сильные вѣтры, съ проливными дождями, много озимого хлѣба повалили въ лоть; остававшись изъ этого положенія, зерно не могло хорошо наливаться и дозрѣть. Посѣвъ яровыхъ, начатый мѣстами съ 25-го апреля, по случаю наступившихъ въ маѣ холодовъ, тянулся до июня. Произрастеніе, по случаю частыхъ дождей, шло медленно; овесъ во многихъ мѣстахъ не со всѣмъ дозрѣлъ. Въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, весна открылась только съ 27-го мая, но съ холодными вѣтрами, по-перемѣнно сопровождавшимися снѣгомъ, градомъ, морозами и дождемъ. Посѣвъ яроваго на возвышеніяхъ сухихъ мѣстахъ начался только съ наступлениемъ июня, а на низмененіяхъ, где долго стояла весенняя вода—почти въ половинѣ этого мѣсяца. Озимый хлѣбъ на такихъ поляхъ, болѣе чистою, вымокъ, въ особенности по Гебольской волости, где погибла отъ сѣжной и дождевой влаги третья часть посѣвовъ. Все лѣто было дождливое, пасмурное и холодное съ сѣверными вѣтрами, теплыми и ясными дней выдалось не много. Морозы, случившіеся въ іюнь и іюль, повредили значительное количество озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ и овощей въ Даниловской и Вытегорской волостяхъ.

Осень 1876 года, отличавшаяся почти непрерывными дождями и необыкновенною продолжительностью, окончательно разрушила надежды земледѣльцевъ на вполнѣ изобилійный урожай. Въ Петрозаводскомъ уѣздѣ, непрерывные дожди при наступлении жатвы, особенно съ половиною августа, совершили остановки уборки хлѣба, между тѣмъ какъ рожь, стоявшая на корѣ, склонилась къ землѣ и мѣстами начала прорастать; спеленная же въ снопы, но не вызревшая съ полѣ стала подирать и дала не со всѣмъ хорошее зерно. Уборка озимого хлѣба окончена была около половины сентябрь, а яровыхъ продолжалась до начала октября. Въ Олонецкомъ уѣздѣ, уборка хлѣбовъ длилась до глубокой осени. Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, отъ обильныхъ дождей, начавшихся съ половиною июля и продолжавшихся, съ незначительными перерывами, до глубокой осени яровые хлѣбы не достигли полной зрѣлости и, мѣстами, особенно на поляхъ низмененій, побиты были морозами; уборка хлѣбовъ продолжалась почти до наступленія зимы. Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, постоянные дожди во время жатвы, препятствовали усѣянной уборки хлѣбовъ; скатавшись по неубраннѣя съ полѣ рожь начала прорастать, овса во многихъ мѣстахъ не дозрѣли и были застигнуты во второй половинѣ

сентября утренними морозами и выпавшимъ снѣгомъ. Въ Каргопольскомъ уѣздѣ, жатва озимого хлѣба, который дозрѣвалъ медленно, началась поздно—1-го августа; въ этотъ же день земля покрылась инеемъ, между тѣмъ какъ овсяные поля были еще совершенно зелены. Продолжавшейся до глубокой осени холодные дожди мѣшали созрѣванію яровыхъ хлѣбовъ и уборкѣ озимовыхъ: рожь въ суслонахъ начала прорастать и портиться, а съ некоторыхъ осеннихъ полей непрѣльный хлѣбъ былъ сконченъ для скошения. Рожь уродилась соломблѣя, а зерно овса вышло тонкое и легкое. Въ Пудожскомъ и Повѣнецкомъ уѣздахъ, при дождливыхъ погодахъ, уборка хлѣбовъ продолжалась до конца сентября, хлѣбъ прорасталъ въ снѣпахъ и значительное количество зерна получилось не хорошаго качества: мѣстами же колосья съ стеблемъ дождями прѣбѣгли къ землѣ, отчего хлѣбъ подвергся гнильности.

Не смотря на столь неблагопріятныя климатические условія, которыми особенно сопровождалась жатва, общий урожай въ губерніи оказался выше среднаго, но сама хлѣбъ качествомъ вышелъ дуренъ особенно яровой. Въ частности по уѣздаамъ, въ степени урожая замѣчаются слѣдующія колебанія:

	Рожь.	Овесъ.	Ячмень.
Петрозаводскомъ .	4 $\frac{1}{10}$	3 $\frac{1}{5}$	3 $\frac{3}{10}$
Олонецкомъ .	4 $\frac{1}{10}$	4 $\frac{1}{10}$	6 $\frac{7}{10}$
Лодейнопольскомъ .	4 $\frac{1}{10}$	3 $\frac{5}{10}$	3 $\frac{6}{10}$
Вытегорскомъ .	4 $\frac{9}{10}$	4 $\frac{1}{5}$	3 $\frac{9}{10}$
Каргопольскомъ .	4 $\frac{4}{5}$	4 $\frac{2}{5}$	4 $\frac{1}{2}$
Пудожскомъ .	4 $\frac{7}{10}$	3 $\frac{5}{10}$	3 $\frac{5}{10}$
Повѣнецкомъ .	3 $\frac{1}{5}$	2 $\frac{6}{10}$	2 $\frac{7}{10}$

(Продолженіе буде...).

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Вѣна, 17 (29) мая. Въ австрійской delegaciї, на запрошъ Штурма относительно предѣлевія Сан-Стефанскаго договора и о томъ, какие пункты его затрагиваютъ интересы Австріи, графъ Андрави от表白ъ обѣщаніемъ внести этотъ договоръ въ delegaciю. Въ ответъ на вторую часть запроса, графъ Андрави изложилъ вкратце главные пункты договора, высказавъ, что они желаютъ действительного мира, а не такого, изъ которому заключался бы зародышъ новыхъ

усложненій. Расширение границъ Болгаріи — сказалъ графъ Андради — возбуждаетъ основательную опасенію равно какъ и двухъ-дѣльное занятіе Болгаріи, занятіе части Румыніи и прохожденіе войскъ сухимъ путемъ. Дальнѣйшимъ пунктомъ, возбуждающимъ опасенія, служитъ установлѣніе границъ мелкихъ съѣдніхъ государствъ, хотя, вообще, расширение Сербіи и Черногоріи не возбуждаетъ никакихъ опасеній. На эти пункты было открыто указаніе лагадинамъ державамъ и Россіи; въ этомъ естественіи австрійское правительство будетъ действовать на кой-гроесъ открыто и честно».

Лондонъ, 17 (29) мая. По словамъ „Агентства Рейтера”, слухъ о миномъ покушеніи на жизнь Германскаго Наслѣдника Принца возникъ вслѣдствіе попытки нѣсколькихъ соціаль-демократовъ, желавшихъ въ прошломъ воскресенье воспрепятствовать, передъ зданіемъ германскаго посольства, врученню нѣмцами-рабочими франкоподданническаго адреса Наслѣдному Принцу. Соціаль-демократы, которымъ присоединилось несколько французовъ, собрались толпой, пѣли марсельезу и кричали: „Долой Наслѣдника Принца!“ Въ заключеніе виновники безшоридка были разогнаны полиціей.

Верлинъ, 18 (30) мая. Броненосцы «Preussen», «König Wilhelm» и «Grosser Kurfürst» отплыли вчера вечеромъ изъ Вильгельмсгафена въ Плимутъ. За ними послѣдуетъ авизо «Falk». Изъ Плимута эскадра эта отправится, какъ подагаютъ, къ Гибралтару.

Лондонъ, 19 (31) мая. (Телеграмма „Агентства Рейтера“). Въ особомъ прибавленіи къ газетѣ «Globe», отъ 30 мая, написано: „Мы имѣмъ хорошее основаніе думать, что собраніе конгреса окончательно рѣшено. Авглійское и русское правительства пришли къ соглашенію, которое будетъ подвергнуто разрѣшенію на конгресѣ.“

„Агентству Рейтера“ телеграфируютъ изъ Дувра, отъ 31 мая: „Сегодня три германскіе броненосца прошли мимо Дувра. Когда они прибыли къ Фолькстону, между двумя броненосцами послѣдовало столкновеніе, причемъ одинъ изъ нихъ пошелъ ко дну, а другой оказался сильно поврежденнымъ. Нѣсколько пароходовъ отправились на место происшествія для оказанія имъ почасти.“

Вѣна, 19 (31) мая. Въ засѣданіи коммисіи венгерской delegaціи графъ Андради сказалъ, что Германия, которая призвала на себя роль посередницы, достигнувъ ненеобходимаго соглашенія между Россіей и Англіей, обратилась сперва къ Вѣнѣ съ запро-

сомъ о томъ, въ какое время всего цѣлого образѣніе было бы собраться конгресу. На это графъ Андради отвѣтилъ, что съ 11 июня онъ будетъ къ услугамъ. Время собранія конгреса положительно еще не назначено, однако есть достаточная надежда, что онъ соберется въ непродолжительномъ времени.

О результатахъ переговоровъ между Россіею и Англіею графу Андради ничего неизвѣстно, но онъ полагаетъ, что между этими державами не состоялось такого соглашенія, которое наносило бы ущерб интересамъ Австріи. Германия достигла того, что Россія и Англія примутъ въ непосредственное соприкосновеніе между собою по вопросу объ установлѣніи границы между русскими и английскими боевыми силами подъ Константинополемъ. Графъ Андради откровенно указалъ Россіи свою точку зрения по отношенію къ Санть-Стефанскому договору; отъ Россіи же еще не получено отвѣта, который устранилъ бы разногласія.

По словамъ графа Андради, употребленіе кредита необходимо даже въ случаѣ удачи конгреса, въ виду затрудненій въ близайшемъ сосѣдствѣ Австріи. Занятіе Алакале должно продлиться пока конгресъ рѣшить участіе этого острова. Относительно Болгаріи, Австрія представила себѣ право сказать свое слово при заключеніи мира.

Справочный Указатель.

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библіотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ съ 1 часа до 3, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 4 до 7 часовъ пополудни. Плата за чтеніе книгъ 3 р., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 р. въ годъ.

Олонецкій естественно-промышленный и историко-этнографический музей. Помѣщается въ одной изъ залъ корпуса, занимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія музея назначаются особые дни, очемъ публикуется въ вѣдомостяхъ. Желающіе обозрѣть музей во всякое время, кроітъ назначаемыхъ дней, обращаются съ своими заявленіями къ секретарю губернскаго статистического комитета А. И. Иванову (жительствующему на Зарѣцкой сторонѣ, въ домѣ Храмцова).

Горный музей. Помѣщается въ базенѣ дома горного вѣдомства, противъ почтамта.

Почты. Приходятъ и отходятъ по вторникамъ, вскрывая и исѣбботамъ. Кроме того во время пашиніи посыпъ изъ С.-Петербурга получается на однѣмъ изъ пароходовъ.

Телеграфная станція. Время действія ограничено. Международная корреспонденція принимается съ 7 часовъ утра до 9-ти часовъ вечера.

О ЧИСЛЕ БОЛЬНЫХЪ И УМЕРШІХЪ ВЪ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ЗЕМСКОЙ БОЛЬНИЦѢ.

Съ 17 по 24-е мая.

Сообщало	Прибыло		выздоровело		Умерло	Осталось
	больныхъ	до	въ зд.	изъ зд.		
М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	—	84 13

Петрозаводская богадельня учреждена на 40 человѣкъ: 20 мужчинъ и 20 женщинъ. Въ настоящее время остоитъ въ здѣсъ на приработки 40 человѣкъ. Вакансій вѣтъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЙ ИЗВѢСТИЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

1. *Сборникъ изъ засѣданій земѣнаго собрания Петрозаводска 30 октября 1877 г.*

Извѣстія И. Р. Г. Общества,

1877 г. Выпускъ 6.

Содержаніе: Журналъ засѣданія земѣнаго собрания 30 октября 1877 г.—Журналъ общаго собрания общества 5 октября 1877 г. (читеніе д. чл. В. Н. Майнова).—Журналъ засѣданія отдѣленія географіи физической 25 октября 1877 г.—Журналъ отдѣленія этнографии 28 октября 1877 г.—Журналъ засѣданія комисіи о пародныхъ юридическихъ обычаяхъ 10 октября 1877 г.—Экономические опыты д. чл. В. Г. Трѣфолова.—Краткій очеркъ Абхазіи, д. чл. В. Н. Чертковскою.—Планкіи шхунъ „Утренняя Заря“, д. чл. А. С. Смирновичемъ.—Библиографія науки о человѣкѣ. Шведская литература. Д. чл. В. Майнова.—Экспедиція д. чл. Н. М. Пржевальскаго.—Экспедиція чл. сотр. Г. Н. Потанина.—Объясненіе объ изданіи журнала министерства путей сообщенія.—Реестръ географическіхъ атласовъ, картъ, плановъ и театральныхъ воинъ, библиотеки Московскаго глашнаго архива министерства иностраннѣхъ дѣлъ, листы, 3, 4, 5 и 6.

„Извѣстія И. Р. Г. О.“ выходятъ пеиродными выпусками, изъ которыхъ составляется

одинъ томъ, до 50 листовъ убористато прифіта, не считая приложенийъ. Подписанная годовая цѣна: для членовъ общества 2 р. 50 к., для постороннихъ лицъ 3 р. 50 к., съ пересылкою. Подписка принимается въ цомъщепіи Общества, въ С.-Петербургѣ, у Чернышева моста, въ домѣ министерства народнаго просвѣщенія.

II.

Славянскій Миръ.

Иллюстрированное изданіе литературныхъ, историческихъ и географическихъ статей.

Томъ II. Выпуски 16 и 17.

Содержаніе: Статьи: Воевода Божо Пет-

ровичъ, предсѣдатель черногорскаго сената.—Крестьяне (изъ крестьянскаго быта сербовъ). Рассказъ Г. Якимица.—Народное образованіе въ Болгаріи.—Шибеническій брегъ. Повѣсть Г. Анонимы.—Австрійские сербы.—Картиное описание войны.—Къ рисункамъ.—Смѣсь.—Александръ Васильевичъ Духновичъ, представитель народного возрожденія въ Угорской Руси.—Проходъ св. Николая въ Балканахъ.

Рисунки: Воевода Божо Петровичъ.—Майданескіе рудники въ Сербіи.—Съ опасностью жизни. Картина Людвига Пассинга.—Александръ Духновичъ.—Видъ прохода св. Николая въ Балканахъ.—Турецкая батарея около Рахова въ перестрѣльѣ съ русскими

батареями.—Лейтенантъ Николай Илларионовичъ Скрыловъ, атаковавший у Шаранциана, 8-го июня 1877 года, турецкій пароходо-фрегатъ.—Аттака минноносной лодкой шутка турецкаго пароходо-фрегата, 8-го июня 1877 года.

Подписанная цѣна: за четыре тома 8 р., за два тома 5 р., за отдельный выпускъ 25 к., съ пересылкою. Требование адресуется: издатель „Славянскаго Мира“ В. П. Турбѣ, въ С.-Петербургѣ, у Измайловскаго моста, на Фонтанкѣ, д. Вебера.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ ВЪ ГОРОДѣ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.**По Петрозаводскому времени.**

Навлюденія дѣлаются докторомъ медицины А. К. Верманомъ.

	Барометръ мет- рическій при 0°.	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 9 часовъ вечера.	
		Температура во- здуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе пеба.	Температура во- здуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе пеба.
Май 18 четвергъ . .	752.6 + 9.8°	ЮВ сред. подул.	749.2 + 12.0°	ЮВ сред. пасм.	741.0 + 7.3°	ЮВ буря. пасм.	
19 пятница . .	738.7 + 12.2°	Ю оч. с.	740.2 + 16.0°	ЗЮЗ оч. с. облач.	745.1 + 13.1°	ЗЮЗ сред. ясно.	
20 суббота . .	752.2 + 10.7°	ЗС3 сил. ясно.	756.4 + 13.6°	ЮЮЗ оч. с. ясно.	758.3 + 7.9°	Тихо.	
21 воскресенье . .	751.7 + 13.4°	ЮВ сред. облач.	751.8 + 15.1°	ЮЮЗ оч. с. облач.	751.6 + 9.1°	В слаб. пасм.	
22 понедѣльн.	746.5 + 8.1°	Тихо. пасм.	748.0 + 12.6°	ЗС3 оч. с.	749.8 + 11.0°	ЮЗ сред. ясно.	
23 вторникъ . .	751.6 + 12.4°	ЮЗ сред. ясно.	751.8 + 15.9°	ЗЮЗ оч. с. подул.	751.7 + 12.0°	З слаб. облач.	
24 среда . .	751.8 + 11.3°	Ю сред. облач.	750.4 + 15.1°	В сил.	750.1 + 11.6°	Ю слаб.	

Примѣчаніе. 18 утромъ временемъ дождь, съ 3 ч. пополудни до 10 ч. вечера дождь (16.5). 19 утромъ дождикъ. 21 утромъ дождь, густой туманъ надъ озеромъ, вечеромъ и ночью дождь (10.2). 22 утромъ дождь (0.5). 23 въ 11 ч. утра дождикъ, въ 9 ч. вечера дождь (1.7). 24 въ 11 ч. и въ 12 ч. утра дождь, съ 3 ч. пополудни до вечера временемъ дождикъ.

Съ 17 съ 7 ч. утра до 24 того же времени выпало метеоритаго осадка—28.9 миллиметровъ.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 27-го мая 1878 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи.